

# 南阳市商务局文件

宛商运行〔2021〕48号

## 南阳市商务局关于印发《全市商务系统疫情防控期间生活必需品保供工作方案》的通知

各县（市、区）商务局，城乡一体化示范区、高新区、鸭河工区、官庄工区管委会商务主管部门：

现将《全市商务系统疫情防控期间生活必需品保供工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实，全力以赴做好疫情防控期间生活必需品市场保供工作。



# 全市商务系统疫情防控期间生活必需品 保供工作方案

为深入贯彻党中央国务院、省委省政府、市委市政府关于疫情防控工作的决策部署，坚决落实执行省商务厅、市委市政府关于疫情期间保障群众基本生活需求的工作要求，全力加强我市商务领域生活必需品市场监测和应急保供工作，切实保障人民群众基本生活水平，特制定本方案。

## 一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作指示精神，坚决执行各级部门关于疫情防控工作的决策部署，以高度的政治责任感和对人民群众高度负责的态度千方百计做好生活必需品市场供应保障工作，确保人民群众基础生活需求，为打赢疫情防控阻击战作出积极贡献。

## 二、组织机构

成立南阳市商务局疫情防控期间全市生活必需品保供工作领导小组，由局长司仁银同志任组长，孔繁智同志任常务副组长，副局长范海明同志、刘剑刘同志、郭宝剑同志为副组长，相关科室负责同志为领导小组成员。范海明同志兼任领导小组

办公室主任。

### 三、主要任务

(一)摸清市场底数，加强市场监测。在已启动的生活必需品市场监测日报制度的基础上，深入开展调查摸排，全面及时准确掌握辖区内生活必需品市场供求情况，做到底数清、情况明，加强市场趋势预测，对下一步市场走势及时作出分析研判。

(二)完善应急预案，建立应急机制。各县（市、区）商务部门要修订完善生活必需品市场供应应急预案，建立应急机制，确保本地生活必需品市场供应，发生异常时能够快速应对，及时处置。

(三)突出供应重点，落实骨干企业。加强供销衔接，指导大型商超、农贸市场拓宽货源渠道，加强货源组织，建立可靠产销关系，加大库存储备，提高市场供应能力。做好米、面、油、肉、蛋、奶、蔬菜、方便面、瓶装水等重要生活必需品市场供应。各县（市、区）商务部门要尽快落实联系一批储备规模大、物流配送能力强的应急保供骨干企业，摸清企业主要商品库存、调运情况，确保关键时刻、极端情况下生活必需品找得到、调得出、用得上，及时弥补市场短缺，切实保障供应。

(四)加强部门协作，形成保供合力。加强与本地发改、农业农村、市场监管、交通运输等单位横向协作，共享信息互通资源，加强产销衔接，发挥我市挂面、生猪产地优势，尽快开

拓农产品销售渠道,开通绿色农产品运输通道,形成应急保供合力。

(五)落实防控措施,把好环节关口。切实加强大型商场、超市的督促管理,要求辖区内所有商超做到“三个必须”。必须认真落实防疫消毒杀菌制度,做好早中晚三次消杀,在场所内重点部位进行多次消杀,洗手间要足量提供洗手液,切实保障安全购物环境。必须在入口处核实健康码、开展体温监测,正确劝阻体温异常、不戴口罩的顾客进入。

(六)加强督促检查,注重协调服务。要加强调研检查,全面及时准确掌握本地猪肉、粮油、禽蛋、蔬菜等市场保供稳价情况;大型农批市场、大型商超加强货源组织、增加防控应急物资市场供应情况;生活必需品市场和防控应急商品库存情况;大型商超、农批市场落实防控措施情况。对调研检查中发现哄抬物价、囤积居奇等市场投机行为,配合相关部门坚决打击。

(七)加强宣传指导,回应社会关切。各县(市、区)商务部门要及时关注跟踪舆情,做好新闻应对工作,充分利用传统媒体和新媒体,择时择机准确报道市场供应情况,积极宣传保供稳价成效,稳定社会预期,增强民众信心,避免哄抬抢购,为疫情防控营造良好舆论氛围。加强大型商超、农批市场、加油站疫情防控宣传工作,督促企业在醒目位置设置宣传标语、防控措施等。

#### 四、工作要求

(一) 提高思想认识。各县(市、区)商务主管部门要高度重视当前疫情防控工作,始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,切实增强责任感和紧迫感,把疫情应对工作作为当前第一任务来抓。

(二) 加强应急值守。按照疫情防控相关要求,切实加强应急值守,严格实行24小时领导在岗带班制度,确保通讯联络畅通。

(三) 及时报送情况。对市场供应突发和异常情况,特别是突发情况,要第一时间迅速处置,并及时上报市商务局,有需要协调解决的问题,请及时向市局反映。